

踏訪貴州「黎平會議」舊址追尋紅軍長征足跡 偉大轉折在這裏奏響序曲



● 魁街，畫面左側即二郎坡與東門坡之間下凹處的胡氏商號，當年用作紅軍總司令部，被稱為偉大轉折的起點，就在這裏召開。



● 歐德武，從一線教育教學崗位退下來後，黨史是歐德武研究的重點。



● 山姆·亨克斯一家參觀黎平會議紀念館後留影。



● 楊祖華接受專訪說，紅色主題國際傳播，能夠有效彰顯「四個自信」。



● 胡氏商號即「黎平會議」會址內復原的會議室場景。

● 楊祖華引導美國朋友山姆·亨克斯參觀紀念館。

歐德武「生在舊社會，長在紅旗下」，長期從事教育教學工作，1945年出生，1966年畢業留校同時成為中國共產黨預備黨員。1984年，他接受了參與編寫紅軍長征在黎平的一本小冊子的任務，這成了他接觸紅色文化、研究黨史的起點。如果說1984年參與採編紅軍長征在黎平小冊子算是「客串」，那麼，從一線教育教學崗位退下來後，史志工作尤其是黨史研究，則成了歐德武的「主業」。在「黎平會議」召開87年後的今天，歐德武以「偉大轉折從這裏開始」這樣的句子，在中共百年黨史坐標上，來定義「黎平會議」的角色和價值。

「黎平會議」召開的時間是1934年12月18日，地點是後來被稱為魁街的二郎坡與東門坡之間下凹處的胡氏商號，當時這裏是紅軍的總司令部。一般認為，這是長征以來召開的第一次中共中央政治局會議。稍後的猴場會議和最終成為偉大轉折標誌的「遵義會議」，均是「黎平會議」合乎邏輯的發展和結果。

關於「黎平會議」的記載，可謂汗牛充棟，此不贅述。歸納歐德武關於「黎平會議」的看法，至少包括三層含義：一是毛澤東實事求是的思想路線開始被中央高層認可，其軍事戰略正式成為「官方」意志，這為即將召開的遵義會議從組織上正式確立毛澤東的領導地位打下了堅實的基礎。換言之，黎平會議是毛澤東遭受「左」傾路線排擠後，再度「復出」的起點；其二，在客觀上，由於共產國際代表李德因病缺席，是次會議得以「自己的事自己作主」。以此為發端，中國共產黨和工農紅軍開始獨立自主決定自己的大事。第三，會後的事實迅速證明了會議決議的英明和正確。19日紅軍離開黎平後，一路勢如破竹，連下鎮遠、劍河、黃平七縣，是公認的中國工農紅軍和中國革命由失敗走向勝利的起點。

「長征公園」規劃建設

2019年9月，黨中央、國務院作出建設長城、大運河、長征3個國家文化公園的重大戰略部署中，基於前述「起點」的角色和價值，黎平的多個項目，毫無懸念地進入長征國家文化公園的重點建設規劃。

首先是地理空間層面的

「起點」，中央紅軍在毗鄰黎平的湖南省通道縣決定「轉兵」貴州的第二天，即1934年12月13日起，從湖南通道縣陽鎮進入貴州的第一村，即黎平草坪村，從兩省交界處的雞公嘴到草坪村的第一個寨子，即草坪村的刺蓬寨，有3.8公里，紅軍曾在此短暫歇腳。留下了朱德總司令在刺蓬寨鼓舞與村民交流等佳話，和安置傷病員在此養傷等故事。此後，紅軍一路前進，在草坪刺蓬寨所屬洪州鎮留下諸多遺蹟遺址，「第一村」、「第一鎮」、「第一縣」等諸多突出之處，正是今天長征國家文化公園規劃的主要依據和主要元素。

在國家層面，貴州省屬於整個「公園」所涉及15個省區市當中的「重點建設區」。貴州據此作出的規劃框架，則可簡稱為「一核一線兩翼多點」。其中的「一線」，即中央紅軍在貴州的活動軌跡及其重要節點。草坪村和刺蓬寨，當年作為中央紅軍在貴州的第一村第一寨，今天則成為今日貴州長征國家文化公園「一線」的起點。

記者到訪當天，一出門就是瓢潑大雨。從中溯到雞公嘴沿線，儼然就是個大工地。雨中的工地當然坑坑窪窪，但路兩邊已是鋪設整齊的水泥或石料邊框，司機說是與洪州紅色小鎮打配合的公路改造。記者經過洪州鎮街道，這裏也是一處路面改造的大工地，據說這也是與長征文化公園建設相關的紅色小鎮建設的一部分。而且，當地政府提供的材料顯示，這些工程均被限定在6月底之前完成。

紅色小鎮的英文解說

特別的是，在以草坪刺蓬寨、下溫調堡等遺蹟、遺址為主要節點的紅色小鎮打造中，每一處均提前準備了一一對照的中英文解說，包括刻石勒碑和牆上的說明文字，也包括為講解員準備的解說詞，一句話，就是中英文介紹全覆蓋。博物館、紀念館有中英文甚至更多語種對照的說明文字或解說

詞，這在大中城市、乃至地市一級城市似乎司空見慣，不是問題，沿海發達地區就更不必說了，但是，當年紅軍長征途經的地方，均是國民黨蔣介石統治的薄弱環節，說白了就是貧病苦寒之地，就是偏遠的地方，亦即所謂「天高皇帝遠」之地。像草坪刺蓬寨這樣的地方，解放後也曾長期處於貧窮落後狀態，也不過是最近一兩年才宣布脫貧，所以在類似草坪刺蓬寨這樣的縣級或以下遺蹟、遺址，出現中英文對照的說明文字和解說詞，不能不說是破天荒的新聞。

力主革命遺蹟遺址配套外文解說和相關服務，其倡導者和實施者，當首推「黎平會議紀念館」副館長楊祖華。據楊祖華介紹，除地理空間意義上的「一線」起點草坪刺蓬寨，在縣城，長征國家文化公園還包括4個點的紀念館體系來打造。這4個點分別是毛澤東住址、中央紅軍教導師和中央紅軍幹部休養連舊址，還有一處是中華蘇維埃國家銀行舊址。這幾個點與已經建成的黎平會議紀念館一起，共同構成了縣城的紀念館體系。楊祖華特別介紹，所有這些新打造的中英文說明。

楊祖華說，目前縣城4個點的中英文說明文本已經省委宣傳部審定，但他也指出，已經投用的「黎平會議紀念館」，因當初考慮不周，並沒有英文解說。

「展陳布置要花1,000多萬，目前更換不現實」，楊祖華說，「這個遺憾就只有以後來解決了」。



● 刺蓬寨鼓樓



● 雞公嘴，湖南和貴州交界處。



● 火塘，鼓樓是貴州侗家議事、娛樂、青年男女交往的公共空間，其中心就是火塘。

紅色旅遊感悟系列

「我現在想強調的一個意思，就是要充分認識『黎平會議』的重大歷史意義」，歐德武略作停頓說，「用一句話來講，就是『偉大轉折從這裏開始』。」

進入以展覽陳列為主要功能、另址興建的「黎平會議紀念館」，剛過大門，「偉大轉折的起點」七個紅色大字就撲面而來。顯然，後者是前者的另一個版本，是意思相近但更顯簡潔的另一種表達。踏訪貴州黎平各地，追尋紅軍長征足跡，深感歐德武言之有理。此間還有一個令記者稍感意外的細節，當地正在規劃建設中的長征國家文化公園，在黎平所有項目中，均特別地準備了一一對照的中英文解說。「黎平會議紀念館」副館長楊祖華解釋，這是作為轉折起點的黎平，進行紅色文化國際傳播的一種嘗試。

文、圖：香港文匯報記者 周亞明 黎平報道

● 在胡氏商號即「黎平會議」會址對面另址興建的「黎平會議紀念館」，以展陳為主要功能，圖為紀念館大門正面景觀。



中英文解說紅色主題 國際傳播彰顯自信

首倡並力主紅色主題國際傳播，對楊祖華而言，直接的誘因是與一位英國女士蕾蒂斯(Leticia)的一段交往。蕾蒂斯，英國倫敦人，長年在北京從事旅遊工作，為前來中國旅遊的歐洲遊客提供別具一格的旅遊服務。2019年元旦，楊祖華率黃崗侗寨侗族大歌隊前往北京，參加「中華民族一家親」演出。這時蕾蒂斯在美國朋友山姆·亨克斯(Sam Henkels)的帶領下來到歌隊下榻的酒店，與楊祖華深入交談，於是雙方也就很快熟悉起來。

話說山姆·亨克斯(Sam Henkels)，美國俄勒岡州人，猶太裔，美國華盛頓大學碩士研究生。2017年，以青年志願者的身份在黔南民族師範學院擔任英語教師，其間前來黎平，與楊祖華相識。楊祖華曾帶領他參觀黎平會議會址等多個文物點。山姆·亨克斯大學學的是歷史專業，對中國史非常感興趣，也有一定了解。當他通過參觀黎平會議會址等文物點了解中國工農紅軍長征的歷史後，說這讓他想起了猶太人歷史上的「出埃及」。山姆·亨克斯說，儘管長征和「出埃及」有諸多不同，但面對極端惡劣的環境不屈服、不低頭，並取得舉世矚目的成就，則是兩者的共通之處，也是某種「普世」價值的體現。水到渠成的是，山姆·亨克斯和楊祖華，自此成為朋友。

書歸正傳，蕾蒂斯來找楊祖華，乃探討帶團歐美朋友前往黎平旅遊的可能性。她特別指出，她的一些客人對中國的革命主題紀念館很感興趣，可惜這類紀念館大多不提供英語相關服務，無英語解說，牆上文字也沒有英語說明，讓他們望而卻步。楊祖華急了，趕緊告訴她，她可以率隊前往黎平，參觀黎平會議紀念館和黎平會議會址等革命舊址，他本人願意為他們提供英語講解服務。因而，革命主題紀念館應理直氣壯地開展國際宣傳，擴大宣傳範圍，將英文陳展說明和英語解說服務作為紀念館的必要配置。楊祖華強調，「重視革命主題紀念館的英語解說，不僅有擴大宣傳範圍、向國外參觀者提供平等服務的必要性，還是彰顯『四個自信』的舉措。」



● 美麗杜鵑

旅遊資訊

合歡山杜鵑花海浪漫盛開

每年4至6月，是台灣合歡山杜鵑花季，玉山杜鵑、紅毛杜鵑接連綻放，每年都吸引大批賞花人潮，早前高山杜鵑盛開，漫山遍野，紅、粉紅、白色花海繽紛，風景迷人，賞心悅目。
文：雨文



● 合歡山杜鵑花海



● 紅、粉紅、白色花海繽紛